

## ВИЗИТ ПРАВИТЕЛЬСТВЕННОЙ ДЕЛЕГАЦИИ КЫРГЫЗСТАНА

ТАШКЕНТ. (Корр. УзА Саидмурод Рахимов). По приглашению правительства Республики Узбекистан 15 августа в нашей стране с рабочим визитом находилась правительственная делегация Республики Кыргызстан во главе с Премьер-министром Николаем Танаевым.

На переговорах с делегацией во главе с Премьер-министром Республики Узбекистан Уткиром Султановым обсуждались вопросы, связанные с делимитацией государственной границы между двумя странами. Стороны обменялись мнениями об организации работ, которые предстоит выполнить в этом отношении.

Протяженность границы между двумя государствами составляет около 1200 километров. До сего времени ее основная часть определена и описана.

Во время переговоров были определены меры, необходимые для завершения делимитации государственной границы между двумя странами. Состоялся также обмен мнениями по другим вопросам, представляющим взаимный интерес.

В заключение переговоров руководители правительственных делегаций двух стран подписали итоговый протокол по обсужденным вопросам.



В акционерном обществе "Митан-пахта" Иштиханского района готовятся к приему нового урожая. Выработанное волокно из выращенного хлопка прошлого года было экспортировано в 18 стран мира. Сейчас на предприятии завершается ремонт и техническая оснастка всего оборудования, предусмотрены все необходимые условия для работников.

НА СНИМКАХ: В акционерном обществе "Митан-пахта" Иштиханского района.

## УНИКАЛЬНЫЙ ИСТОЧНИК

Мини-завод по розливу лечебно-профилактической воды вступит в строй в канун Дня независимости неподалеку от Нурабада. Родники с этой целебной водой в свое время привлекали жаждающих исцеления и издалека.

Вода, по своему химическому составу равная, а по отдельным характеристикам и превосходящая знаменитые «Есентуки», «Нарзан», «Боржом», упоминается в древних манускриптах времен Марко Поло. В наши дни гидрогеологи и буровики Южного рудоуправления Навоийского ГМК на глубине 641 метр вышли на линзу с целебной влагой. Одновременно с проходкой скважины монтировался мини-завод по розливу на оборудовании фирмы «СТЕКА» (Франция), обучался персонал. Тогда же менеджеры рудоуправления приступили к формированию портфеля заказов.

К нурабадской воде уже проявили интерес представители санаторно-курортной сферы, системы «Дори-Дармон», их коллеги из ближнего зарубежья, бизнесмены.

Марат Насыров. Соб. корр. «Правды Востока».

## «ШАРК ТАРОНАЛАРИ» СЛУЖАТ ДОБРУ

Традиции музыкального искусства Самарканда уходят в глубь веков. Как свидетельствуют старинные источники, самый древний музыкальный инструмент в Центральной Азии был найден в Самарканде. Поэтому есть символический смысл в том, что организованный по инициативе Президента Ислама Каримова традиционный международный музыкальный фестиваль «Шарк тароналари» проводится именно в Самарканде.

Образ жизни народов Востока, их обычаи и традиции, искусство и музыка имеют немало общих черт. Это созвучие еще более ярко проявляется, когда собираются вместе представители искусства Востока.

Международный музыкальный фестиваль «Шарк тароналари» все более совершенствуется и становится все более прекрасным, - сказал начальник областного управления по делам культуры Фармон Розиков. - Из года в год растет число участников фестиваля. Если в первом музыкальном форуме участвовали артисты почти из

30 стран, то на этот раз мы ожидаем гостей из 40 государств. В фестивале будут участвовать певцы и исполнители не только из стран Востока, но и Европы, Америки.

Желание приехать на фестиваль изъявили более 500 зарубежных зрителей - поклонников искусства. Это является, несомненно, свидетельством того, что престиж Международного музыкального фестиваля «Шарк тароналари» растет не только среди представителей культуры и искусства, но и рядовых ценителей музыки. Жители нашей области ведут тщательную подготовку к достойной встрече гостей.

Примечательной стороной предстоящего фестиваля является и то, что зарубежные артисты побывают в ряде районов области, представят тружени-

## ХОРОШИЕ НОВОСТИ ШКОЛЫ ВХОДЯТ В СТРОЙ

В новом учебном году более двух тысяч учащихся Сурхандарьи начнут заниматься в десяти новых школьных зданиях.

В кишлаке Сангардак, что в Узунском районе, уже готова принять питомцев школа на 360 мест. Она возведена в сжатые сроки усилиями ширкатного хозяйства «Сангардак» и районного отдела народного образования. В кизирыкском ширкатном хозяйстве «Истиклол» сдана пристройка на 92 места. Однако рекорд по новостройкам держит Сариясийский район: здесь обновилась сразу три школы на 590 учащихся. Причем новые здания отвечают современным требованиям.

В нынешнем году мы намерены построить и ввести в строй десять объектов, - говорит Рашида Багнат, главный специалист отдела строительства областного управления народного образования. - На эти цели выделяется полмиллиарда сумов. Половина из них уже освоена. Четыре школы полностью готовы к началу учебного года, к Дню независимости будут сданы еще несколько.

Назип Судейманов. Соб. корр. «Правды Востока». Сурхандарьинская область.

## ПЕРЕШАГНУВ ГРАНИЦЫ

Статуя, изображающая великого художника-миниатюриста Камалидина Бехзода, называемого специалистами Рафаэлем Востока, считающими его не менее гениальным, чем его современник Леонардо да Винчи, скоро украсит центральный парк города Чанчуй (КНР).

В эти дни скульптуру отливают по эскизу нашего соотечественника Джалолидина Миртаджиева - участника IV Международного симпозиума скульптуры, проходившего в этом городе.

Видимо, не случайно скульптура Узбекистана, перешагнув

государственные границы, призвана пленять сердца и души наследников одной из древнейших в мире цивилизаций, став своеобразным символом дружбы между нашими странами и народами.

Сергей Савчук-Курбанов.

## ВСТРЕЧИ С ФЕРМЕРАМИ

НАМАНГАН. (Корр. УзА Ихом Раззакоев). Фермерские хозяйства - главный фактор развития сельского хозяйства. В стране последовательно продолжается работа по развитию фермерских хозяйств, их всесторонней поддержке. 18 процентов заготовленного в нынешнем году зерна в Наманганской области приходится на фермерские хозяйства.

Об этом шла речь на состоявшейся в областном хокимияте встрече руководителей фермерских хозяйств. В ней приняли участие руководители соответствующих министерств, компаний, ассоциаций, банков и учреждений.

Встречу вел Государственный советник Президента Республики Узбекистан И.Д. Джурабеков.

В стране последовательно продолжается передача земли ее истинному хозяину - дехкану. Наманганцы, взявшие на себя обязательство по продаже государству 270 тысяч тонн хлопка-сырца, возлагают большие надежды на самоотверженный труд фермерских хозяйств. В области из года в год возрастает объем заготавливаемой фермерскими хозяйствами сельскохозяйственной продукции. И для более полной их деятельности создаются широкие возможности.

В ходе встреч дехкане области и руководители фермерских хозяйств говорили о своих возможностях и существующих проблемах. Намечены пути скорейшего решения проблем и устранения недостатков.

Во встрече приняли участие заместитель Премьер-министра Р.Азимов, хоким Наманганской области Т.Жабборов.

АНДИЖАН. (Корр. УзА Саид Шукуров). Решению вопросов, поднятых в Указе Президента страны «О важнейших направлениях реформы в сельском хозяйстве», была посвящена встреча, состоявшаяся в Андижанском областном хокимияте. Вел ее Государственный советник Президента Республики Узбекистан И.Д. Джурабеков.

На встрече были приглашены хокимы районов, ответственные работники предприятий и организаций, призванных содействовать фермерам.

В выступлении министра сельского и водного хозяйства республики А.Джураева было сказано, что в Андижанской области сегодня действуют 3477 фермерских хозяйств, специализирующихся в основном на возделывании хлопчатника и зерновых. Общая площадь занимаемой ими пашни составляет 32500 гектаров - это 16,5 процента от всех угодий.

Отмечалось, что только 1 процент фермеров располагает более 40 гектарами земель. Между тем, опыт показывает, что для нормальной работы фермерам требуется не менее 40-45 гектаров. Но, несмотря на такие трудности, фермеры области работают рентабельно, получая стабильные доходы.

В ходе беседы фермеры поделились опытом своей деятельности, подняли проблемы, высказали предложения.

Во встрече принял участие заместитель Премьер-министра Р.Азимов.

ФЕРГАНА. (Корр. УзА Р.Камолов). На оптимальный уровень возрос вклад фермерских

хозяйств в производство хлопка, зерна, плодово-овощной и другой сельскохозяйственной продукции. По подсчетам, в этом году доля фермеров приходится 38 процентов выраженного в Ферганской области зерна. Высоким ожидается и вклад также и в хлопководстве.

Об этом шла речь на состоявшемся в Ферганской области заседании с участием руководителей фермерских и ширкатных хозяйств, ассоциаций, компаний, банков и концернов, хокимов городов и районов.

Вел заседание Государственный советник Президента Республики Узбекистан И.Д. Джурабеков.

В области работает 6 тысяч 977 фермерских хозяйств. Большинство из них завершили прошлый год с прибылью. Однако 105 из 140 ширкатных хозяйств за этот же срок потеряли убытки в размере девять миллиардов сумов.

Причины этих достижений и проблем также были проанализированы на заседании. Во многих ширкатных хозяйствах допущается перерасход и разбазаривание горюче-смазочных материалов, минеральных удобрений во время ухода за посевами сельскохозяйственной культуры. Например, в ширкатном хозяйстве «Истиклол» Риштанского района для производства одной тонны хлопка было израсходовано 214 тысяч сумов, а доход при этом составил только 142 тысячи сумов.

Во время встречи были намечены пути преодоления проблем и недостатков, допускаемых в процессе дальнейшего развития фермерского движения в области.

В мероприятии принял участие хоким Ферганской области А.Отабоев.

только с культурой самаркандцев, но и всего узбекского искусства.

В фестивале примут участие также художественные коллективы Самарканда, фольклорные ансамбли, канатоходцы, ремесленники.

Полным ходом готовится к церемонии открытия форума ведущие мастера искусств - певцы и музыканты под руководством известного режиссера Баходира Юлдашева.

В своем поздравлении, адресованном участникам третьего музыкального фестиваля «Шарк тароналари», Президент нашей страны отметил, что этот форум является бесценным фактором удовлетворения жизненной потребности людей во взаимном культурном общении, их стремления к доброте, красоте и нежности, которые издревле живут в душе каждого народа, каждой нации. Четвертый фестиваль «Шарк тароналари», безусловно, также будет служить этим благородным целям.

Акбар Каршиев. Корр. УзА.



По традиции, в третье воскресенье августа, а нынче 17 августа, отмечается День Воздушного Флота

Узбекистан по праву входит в число ведущих авиационных держав. В крылатую отрасль вовлечены выпуск грузовых и пассажирских лайнеров в ГАО «Ташкентское авиационное производственное объединение имени Чкалова», мощный флот и наземные подразделения Национальной авиакомпании «Узбекистон хаво йуллари», чьи самолеты совершают ежедневно десятки рейсов по местным, региональным и международным маршрутам, наши славные соколы из ВВС Минобороны республики, подготовка молодых кадров в Джизакском высшем военном авиационном училище, трех столичных учебных заведениях - авиационном институте, колледже и лицее. Праздник отметят и специалисты «Узгосавианадзора». Упорно учатся, тренируются и участвуют в разных соревнованиях спортсмены-летчики и парашютисты ОСО «Ватанпарвар». Как раз в канун крылатого праздника в Паркентском районе успешно завершился 15-й сезон Международной аэрокосмической школы, где занимались более полусотни талантливых ребят из разных областей Узбекистана и Франции.

Предлагаем вниманию читателей подборку материалов на авиационную тематику.

## ПАРАД В НЕБЕ И НА ЗЕМЛЕ

Более 550 российских и зарубежных фирм, компаний и предприятий примут участие в Международном авиакосмическом салоне «МАКС-2003», который пройдет с 19 по 24 августа в подмосковном городе Жуковский. По словам гендиректора ОАО «Авиасалон», члена оргкомитета предстоящего события Игоря Новикова, участников и гостей ожидает много интересного. Например, впервые намечаются совместные полеты летчиков из России, Италии, Франции и США. Фигуры высшего пилотажа покажут элитные группы «Русские витязи» и «Патруль Де Франс».

В числе демонстрантов новой техники станут и ГАО «ТАПОиЧ» с различными модификациями Ил-76 и Ил-114. В штаб-квартире «МАКС-2003» делегация Узбекистана проведет торжественную церемонию официальной передачи в лизинг трех пассажирских лайнеров Ил-114 российской авиакомпании «Выборг» и пресс-конференцию, посвященную сотрудничеству самолетостроителей, конструкторов, инженеров и специалистов Узбекистана, России, Великобритании, США и других государств.

## НОВАЯ ПРОФЕССИЯ ИЛ-76

Давно тесно взаимодействуют конструкторские коллективы Московского авиационного комплекса имени С.В.Ильюшина и ГАО «ТАПОиЧ». Достаточно сказать, что итогом их совместной работы стал выпуск различных модификаций свыше 930 лайнеров Ил-76. Это военно-транспортные, крылатые грузовики, топливозаправщики, госпитали, ретрансляторы, лаборатории и другие самолеты специального назначения.

О весьма любопытной разработке и испытаниях недавно поведать конструктор авиаконструкции имени Ильюшина Николай Таликов в «Вестнике авиации и космонавтики». Речь идет о реальном создании авиационного ракетно-космического комплекса «Аэрокосмос» с ракетами «Штиль-2» и «Штиль-3», размещенных в грузовом салоне самолетов Ил-76МД и Ил-76МФ, выпускаемых в Ташкенте.

Проект создавался по конверсионной программе на базе морской межконтинентальной баллистической ракеты «РСМ-54» для выведения малоразмерных космических аппаратов различного назначения (массой до 730 кг) на околоземные орбиты и аппаратов, для суборбитальных траекторий. Разработчиками этого АРКК были специализированные космические, авиационные и приборостроительные НИИ, КБ и предприятия.

Ракетноситель «Штиль-2» массой свыше 40 тонн и длиной чуть более 18 метров на пусковой платформе размещается в чреве Ил-76МД. Естественно, в горизонтальном положении. Расчеты были составлены так, чтобы сбрасывать ракету на высоте 10-12 км при скорости самолета 360-400 км/ч. Открываются задние люки, и начинается первый этап старта: общая масса в 45-46 тонн вытягивается специальной парашютной системой. А затем на определенной высоте отделяется платформа и автоматический запускается первая ступень ракеты, потом вторая или третья - в зависимости от того, на какую орбиту выводится, например, спутник связи.

Аналогичная операция проводилась с самолета Ил-76МФ, где размещалась ракета «Штиль-3» весом 45 тонн для выведения на орбиту другого спутника массой почти в одну тонну. Причем при пуске ракетносителя экипаж пилотировал машину по особой траектории, когда создавалась так называемая пониженная весомость сбрасываемого груза. Словом, пришлось разработать особую методику сброса ракетносителя, используя опыт пилотирования летающих лабораторий Ил-76К и Ил-76МДК для тренировок космонавтов и испытаний разных узлов и оборудования космических кораблей и станций в условиях кратковременной невесомости (20-22 секунды в течение одного этапа). Заметим, что на таких лайнерах и поныне продолжают тренироваться новые поколения российских и иностранных космонавтов и астронавтов.

Что касается еще одной профессии Ил-76, связанной с запуском космических аппаратов на околоземную орбиту, то она вполне реальная, учитывая большую экономичность операции. Вполне возможно, что именно с ташкентского самолета будет обеспечен успешный старт будущего спутника связи Узбекистана...

## С НОВЫМ ДИПЛОМОМ, ОЛЬГА!

Коллеги и друзья единственной женщины-пилота НАК «Узбекистон хаво йуллари» Ольги Кирсановой поздравил ее с успешным окончанием Санкт-Петербургской академии гражданской авиации.

Напомним, что свой путь в небо она начала в Ташкентском аэроклубе, продолжала - в Запорожском авиачульщике, совершенствовала мастерство, освоив полеты на Як-40 и Ту-154 под руководством опытных инструкторов, командиров и пилотов. Шесть лет назад, мечта о космосе, Ольга Георгиевна без отрыва от производства окончила Московский университет геодезии и картографии, что не помешало ее основной профессии авиатора. Обязательства, не связанные с самой Кирсановой, сложились иначе. Теперь она, прочувшившая заочно три года, получила академический диплом инженера-пилота, защитив на «отлично» квалификационную работу на тему «Разработка методических рекомендаций по профессиональной ориентровке, как составляющей процесса пилотирования воздушного транспорта».

Отметим, что героиня нашей заметки нередко публикует свои репортажи и очерки в узбекистанских газетах, в том числе и в «Правде Востока», ведет курс «Безопасность полетов» для студентов Ташкентского авиационного института, активно участвует в качестве педагога Международной аэрокосмической школы. О чем мечтает Ольга-ханум? Набравшись нового опыта на Ту-154, сесть за штурвал А-310 или «Боинга». Пожелаем ей чистого неба, дальнейших успехов во всех начинаниях!

Шахабутдин Зайнутдинов.

Экспедиция «ПВ» и ОСО «Ватанпарвар»

## ПО РОДНОЙ СТРАНЕ

12 лет независимости

### НАВОЙСКАЯ ОБЛАСТЬ:

# ГЛАВНАЯ РУДНАЯ ПРОВИНЦИЯ СТРАНЫ

## РАВНОДУШНЫМИ РУКАМИ ПУСТЫНЮ НЕ ОСВОИТЬ

Так уж получилось, что практически все наши впечатления от края тесно переплелись с деятельностью НГМК...

Зарафшан как будто только что вынули из целлофановой упаковки - настолько он чист и свеж, несмотря на суровый климат пустыни. Появляется город из-за гор неожиданно, светлый, чистый, с разнообразной архитектурой зданий. Красоту Зарафшана дополняют зеленые скверы и фонтаны, радующие своей прохладой. Ежегодно, по утверждению заместителя хокима Джамола Хамидова, здесь высаживаются тысячи новых саженцев. В городе - три парка, которые, кстати, не пустыют, зона отдыха «Жемчужина» - крупный искусственный водоем с пляжем, яхтами и пунктами проката, где по воскресным дням играет духовой оркестр.

Рядом с Зарафшаном - четыре оазиса дачных поселков. Практически каждая семья имеет свой земельный надел за городской чертой. Некоторые держат домашний скот. Утром заехал на участок, накормил живность - и на работу. Славится здесь виноградник начальника водовода Василия Повереннова, любимым хобби которого стало виноделие. Что удивительно, человек он непьющий, а вино делает - под стать заморским.

А дачная оздоровительная база «Золотинка» приютит в тени деревьев, среди цветов. Дети отдыхают в домах-кораблях, казахских юртах, в красивых сказочных домиках. Почти на 20 метров возвышается Гулливер. А рядом, как и полагаются в хорошей сказке, - Змей Горыныч, избушка на курьих ножках и другие сказочные атрибуты.

Отстоящим от ближайшего центра цивилизации - города Навои - почти на 200 километров, Зарафшану с шестидесятилетним населением удалось создать удивительный микроклимат, при котором человеку живется комфортно и интересно. Имеются здесь православный храм и мечеть. Практически никогда не пустыют три Дома культуры - «Золотая долина», «Мир» и «Строитель». В особом почете - спорт. Десятки лет работает парашютный клуб, насчитывающий 120 членов. Пример подают городские власти. Хоким города Ахмат Умаров весной нынешнего года открыл парашютный клуб 13 махаллей, совершив прыжок с парашютом.



Зарафшан с полным основанием относит себя к спортивным городам. Здесь культивируются 29 видов спорта.

Менее чем за 40 лет в самом сердце пустыни Кызылкум выросло не одно поколение, считающее Зарафшан своей Родиной не по прописке в паспорте, а искренне и глубоко прикипел к этому краю души и сердца. И на первом месте для них - дело. Здесь расположено Центральное рудоуправление НГМК, производящее золото высочайшей пробы. Без малого год назад начал свою трудовую биографию завод эмульсионных взрывчатых веществ. Он работает на основе местного сырья, выполняя важную государственную программу импортозамещения дорогостоящей продукции.

Недалеко от Зарафшана уверенно набирает мощи Кызылкумский фосфоритовый комбинат, почти на треть обеспечивающий потребности сельского хозяйства республики в фосфорных удобрениях.

Работать на таких сложных производствах должны хорошо подготовленные специалисты. И потому вопросам подготовки кадров уделяется первостепенное внимание.

С обретением Узбекистаном независимости ждаль дополнительных кадровых вливаний оказалось неоткуда, - рассказал директор учебного центра Центрального рудоуправления Виктор Корнев. - И вся тяжесть по подготовке кадрового состава легла на наши плечи. Чтобы воспитать настоящего командира производства, уходит не менее 10-12 лет. За 12 лет руководство комбината и рудоуправления ни разу не урезало соответствующей статьи расходов на образование. Причем задачи учебных центров стабильно расширяются. Это подготовка специалистов по огромному перечню рабочих профессий, повышение квалификации инженерно-технических работников, работа с молодыми специалистами плюс профориентационная работа с направлением

(Окончание. Начало в № 158).

Про такие регионы говорят: малозолотник, да дорог. Несмотря на относительную малонаселенность, Навойская область располагает солидным промышленным потенциалом. Она находится в первой тройке по объемам промышленного производства и внешнеторговому обороту и занимает золотую середину по объему валового внутреннего продукта. Предлагаем вниманию читателя зарисовки - рассказы о трудовых буднях навоийцев накануне празднования 12-й годовщины независимости страны.

специалистов в вузы республики и государственных СНГ.

Цифры - упрямая вещь. В год в центре обучаются до 700 инженерно-технических работников и до 3700 рабочих массовых профессий.

И сегодня мы можем уверенно сказать,



что, несмотря на естественный отток - выезда, ротацию по возрасту, действующая система подготовки кадров позволяет поставлять столько специалистов, сколько нужно для того или иного производства. Чтобы запустить совершенно новое предприятие - завод эмульсионно-взрывчатых веществ, - обучили за рубежом всего 7 специалистов. Остальной персонал подготовили параллельно, в ходе пуско-наладочных и монтажных работ.

Подготовленными рабочими было укомплектовано еще одно уникальное производство - Кызылкумский фосфоритовый комбинат. То же самое можно сказать о передалном НГМК неукомплектованном руднике Марджанбулак.

В Зарафшанском промышленном колледже конкурсы по отдельным специальностям составляет 10-12 человек на место. Потому что он дает возможность, во-первых, получить рабочую профессию, и, во-вторых, за счет комбината учащимся выплачиваются стипендии. В этом плане комбинат идет на определенные затраты, которые в перспективе себя окупают.

Виктор Корнев рассказал еще об одном важном решении по жилищному вопросу, принятому в НГМК. Молодые специалисты, создавшие семью, могут получить на производстве беспроцентную ссуду сроком на 10 лет в размере 400 минимальных зарплат. Подсчитано, что на эти деньги можно купить двухкомнатную квартиру в Зарафшане. Чтобы погасить долг, заемщик должен выплачивать в месяц 17 тысяч сумов при средней заработной плате по Зарафшану 145 тысяч сумов. В случае, если он работает с полной отдачей, предприятие погашает задолженность этого специалиста за вторые пять лет.

На сегодняшний день 30 молодых специалистов уже справились новоселье. Всего же ссуды выданы 106 перспективным работникам Центрального рудоуправления.

В целом по НГМК эта цифра значительно выше.

## УЧКУДУК, ТРИ КОЛОДЦА...

С точки зрения производственного потенциала Учкудук - самый многопрофильный комплекс в системе государственного концерна «Кызылкумремдетзолото». Карьеры месторождения Кокпата и Даугызта поставляют на завод ГМЗ-3 золотосодержащую руду. Этот завод был открыт в годы независимости, 14 июня 1995 года, и на его открытие присутствовал Президент страны. Действует цех по подземному выщелачиванию уранового рудного концентрата с отправкой на переработку на гидрметаллургический завод № 1 в городе Навои. Рядом с ГМЗ-3 функционирует сернокислотный завод, поставляющий продукцию для собственных нужд и для других предприятий республики.

Имеется цех по добыче и переработке мраморных блоков, работающих на оборудовании итальянского производства. В городе Москве открыт торговый дом «Учкудук», куда готовые блоки отправляются на консигнационный основе.

Руководитель комплекса Вячеслав Новиков утверждает, что с 80-х годов число работающих здесь людей практически не меняется и колеблется от 8 до 10 тысяч человек.

Интересна судьба Вячеслава Вячеславовича. В конце восьмидесятых годов он был переведен из Учкудука на работу в Москву. В

1995 году был приглашен на торжественное открытие третьего гидрметаллургического завода и... остался здесь директором.

Сейчас город насчитывает 30 тысяч жителей. А всего в районе, превышающем по территории три области Ферганской долины, живут 44 тысячи человек. Миграция

казахского населения на свою историческую родину породила неслесную шутку, что район стал кузницей кадров для соседней республики. Из-за огромной отдаленности в Учкудук, где имеется немало наличных денег (зарплаты здесь весьма высокие), не торопится даже банковский капитал. В городе имеются филиалы всего трех банков - Национального банка внешнеэкономической деятельности, Упромстройбанка и Народного банка. За последние восемь лет животноводству района было выделено 2 миллиона сумов льготных кредитов!

Еще один характерный штрих: на литр добытой воды здесь расходуется почти 4 литра горючего.

Головной болью хокимията является продовольственное обеспечение жителей. Почти 100 процентов плодовоовощной продукции - завозная. Но не торопятся в Учкудук производители сельхозпродукции из благополучных зон орошаемого земледелия - слишком далеко. Хокимията района Ахтату Эргашеву приходится в буквальном смысле слова звать сюда предпринимателей корейцев. Для сносного обеспечения плодовоовощным товаром городу в неделю необходимо от 32 до 40 грузовиков, чуть меньше - в пять широкот, самый близкий из которых отстоит от Учкудука в 65 километрах, дальний - в 250.

Почему проблема оборачивается головной болью? Сельхозпродукция, известная, развивается «кишлачным» транспортом, который, как правило, имеет высокую степень износа. Его и отлавливают еще на дальних подступах якобы по технической причине, по которой можно не пропустить практически ни одной автомашины. И большая часть штата хокимията патрулирует дороги с 3 часов ночи в день, когда идет массовый завоз - по четвергам и пятницам (с одной целью, чтобы товар был доставлен до потребителя). Людей в погонах понять можно, но, с другой стороны, нужно накормить и напоить население района.

Эту патовую ситуацию обрисовал районный хоким. Он обратил внимание на ранее действовавшее, а ныне забытое постановление правительства, предусматривающее ряд мер по стимулированию экономики Тамдынского и Учкудукского районов. В нем было предусмотрено все, вплоть до льготного кредитования.

Находясь вдали от Большой земли, нам никак не обойтись без ее помощи, - подчеркнул он. - Получим помощь - возродим каракулеводство. Возродим каракулеводство - получим необходимую прибыль. И на нее можно будет вернуться, в том числе обновить свой парк машин, который явно устарел.

А пока Учкудукский район, так же, как и многие навоийские аграрии, получает солидную помощь от НГМК - в виде вагонов с мукой и других видов продовольствия.

Размеры газетной полосы не позволяют дать более обширную информацию о деятельности региона в канун 12-й годовщины независимости республики. Но мы еще на раз будем возвращаться в этот уникальный край, рассказывать о буднях и праздниках его жителей.

Вера Рудакова.

Марат Насыров.

Спец. корр. «Правды Востока».

Иллюстрации к материалам подготовлены Владимиром Шляхтиным - фотодописцем Навойского горно-металлургического комбината.

ПО ПРОГРАММЕ ЛОКАЛИЗАЦИИ

# ЧЕТЫРЕ КОНСТРУКТОРА - СОТНИ ПРОЕКТОВ

Когда конструктора локомотивного депо «Узбекистан» Владимира Цоя пригласил к себе начальник Ташкентского метрополитена Миркамал Адлов и предложил ему создать и возглавить конструкторское бюро, тот немного растерялся. Хотя и работал конструктором уже не первый год и дело знал, но... «создать», «возглавить» - было что-то иное. Это и ответственность особая, и умение ладить с людьми, и... да мало ли забот сваливается на плечи руководителя.

Хорошо, что Миркамал Азизович предоставил возможность самому подбирать кадры. Так вот и появилась четыре года назад, только теперь в депо метрополитена «Узбекистан», творческая группа молодых конструкторов: сам Владимир Валентинович, его коллеги по железной дороге Марина Майорова, Зульфия Таджиева и... позже метрополитенец Саид Аминов.

Надо сразу сказать - народ творческий и исполнительный, а самое главное - влюбленный в свою работу.

И действительно, чего только ни предлагали на первых порах. И сделали большое дело, создав проекты по модернизации оборудования для ремонта поступивших в эксплуатацию вагонов новой модели.

Занились и проектированием нестандартного оборудования, грузонесущей оснастки. Все разработки проводили через Гостехнадзор и другие структуры. Словом, как положено.

Но особое внимание стали уделять проблемам локализации производства запасных частей и деталей для подвижного состава с приходом главным инженером метрополитена Русланом Тахирова. Дружил с ним еще в его бытность руководителем электромеханической службы. Но ныне, оказавшись непосредственно в его подчинении, взял курс на экономичные средства метро на приобретение российских и производимых собственными деталями и узлами. В частности, осуществил разработку стелды контроля удлинения цепей эскалатора. Дело в том, что в период эксплуатации

эти цепи растягиваются и могут, если их не контролировать, лопнуть. Можно было бы приобрести стелды контроля на зарубежных метрополитенах, но очень уж накладно.

Техпредложения и эскизный проект готовил сам руководитель группы, Марина Майорова взялась за рабочую документацию, а Зульфия и Саид - за чертежи деталей и узлов. Над этим проектом группа работает и сейчас, и завершит его к сентябрю. А изготовит стелды депо по ремонту подвижного состава, находящегося на одной территории с КБ. Интересен такой факт: вступление в строй собственного стелды сэкономит метрополитену 3 миллиона сумов.

В просторном кабинете, где размещается бюро на кулеме и стелдажах с литературой множество чертежей различных установок, узлов и запчастей, над которыми работали конструкторы. Один из них привлек внимание.

- Это нагнетатель бетона для заделки трещин, через которые проступает вода, - говорит Владимир Валентинович.

- Те самые потеки, что видны на некоторых станциях метро?

- И на станциях, и особенно опасны в тоннелях. Представьте, что будет, если вода прольется и накроет пути? Вот для заделки источников вод и трещин создали мы бетононагнетатель по заявке службы главного инженера. Спроектировали по аналогам имеющихся на вооружении в метрополитенах. Причем мы предложили три варианта. Остановились на самом экономичном.

Да, если бы бетононагнетатель (масса из которого выдвигается под большим давлением и забивает источник течи) заказали сторонним предприятием, то заплатили бы 9,5 миллиона сумов за единицу. Проект КБ, который осуществила его партнер фирма «СтанУз», обошелся вдвое дешевле. Авторский надзор за исполнением разработок вел Саид Аминов.

Немалый эффект принесло и разработанное творческой группой приспособление для заливки под давлением бабитом

шатунов в компрессорах, причем без нарушения требований завода-изготовителя.

И подобных проектов немало на счету четверки энтузиастов: за время создания КБ - на 460 наименований автомати-

претензионной работе и технолог. Цель - снизить затраты метрополитена на приобретение запасных частей и материалов из стран СНГ за счет работы с местными предприятиями по договорам на изготовление и



ческих установок и станков, разборно-сборочных приспособлений, организационно-технологической оснастки, деталей и инструментов.

Основные цели группы были определены в Положении о конструкторском бюро: обеспечить производство депо, служб метрополитена по их заявкам и заданиям руководства конструкторской документации. И были поставлены задачи: проектирование нестандартного и подъемно-транспортного оборудования, специальной технологической оснастки, контрольно-измерительного инструмента, переработка чертежей деталей подвижного состава в соответствии с требованиями Единой системы конструкторской документации.

И все это для коллектива из четырех человек. Справляются, конечно, даже выдают работы, не свойственные им. Такие, как проектирование автозаправки. Но раз надо - делают. А сама жизнь подкашивает, что из мини-бюро пора уже создать проектное конструкторско-технологическое (ПКТБ) с экспериментальной базой. И конструкторы сами предложили вариант такой перестройки, оставив свою группу как есть, но добавили еще аналитическую, в которую бы, тоже из четырех человек, вошли специалисты по маркетингу и договорно-

поставку продукции, исключенной из экспортного списка.

И главный инженер Руслан Тахиров, и начальник метрополитена Миркамал Адлов поддерживают идеи творческой группы и прорабатывают вопрос создания в метро экспериментального участка на базе депо по ремонту подвижного состава (благо КБ - рядом), а пока хотят приобрести новейшей модели компьютер, способный быстро выполнять графические работы, что, безусловно, повысит производительность труда молодых конструкторов. Не помешало бы, на наш взгляд, кроме скромной зарплаты ребит, стимулировать хотя бы премиально качественное исполнение каждого заказа. Экономит-то они немало.

И планы обширные. Группа Владимира Валентиновича, изучив положение дел на разных заводах столицы, определила их возможности сотрудничества. Это предприятия: «САОЗ ГосНИИ», «Гидравлика», «Узэлектротехника», «Промсвязь», которые способны поставить необходимые запчасти по чертежам КБ на долгосрочной основе.

Борис Палацкий.

НА СНИМКЕ: Зульфия Таджиева, Владимир Цой, Саид Аминов.

Фото Б.Хатамова.

## ТЕЛЕВИШКА ДЛЯ «ГАЛОЧКИ»

Ретрансляция телевизионных передач в Шуманайском районе и раньше была проблемой. Но с постепенным износом в последние годы близлежащих радиотелевизионных передающих устройств у населения района исчезла возможность смотреть передачи Узбекского и Каракалпакского телевидения. Зато Туркменское телевидение здесь смотрят в каждом доме.

Под предлогом празднования 50-летия создания района в 2000 году местные власти добились выделения из республиканского бюджета 13 миллионов сумов целевым назначением для района. Район хашаром построил здание радиотелевизионной передающей станции. Но главного оборудования - передатчика - все еще не было. А сроки проведения праздника района поджимали.

За это время филиал «Каракалпактелеком» за 5 миллионов сумов из предназначенных средств для Шуманайского района успел приобрести и смонтировать такой передатчик для Чимбайского района. Чтобы как-то выйти из положения, дочернее предприятие «Байланьсервис» «Каракалпактелекома» собрало из старых запчастей два передатчика и установило в Шумане, буквально за два-три дня до начала праздника района. Но сколько ни латай старье, все равно его новым не заменишь. Через некоторое время, естественно, вся система стала барахлить, один ретранслятор совсем вышел из строя.

Для утешения шуманайцев скажем, что, согласно проекту расширения и модернизации телекоммуникационных сетей в Республике Узбекистан, финансируемого японским банком международное сотрудничество, предусматривает замену в Нукусе, Шумане, Кунграде, Тахтакуппе и Муинаке радиотелевизионных передающих устройств. Такая работа начнется для Шуманая в апреле следующего года.

Жаксылык Толеженов.

Соб. корр. «Правды Востока».

Республика Каракалпакстан.

## ЛОМКА СТЕРЕОТИПОВ

«Наркомания. Аспекты снижения употребления наркотиков - героина». Такой была тема семинара-тренинга, организованного общественной некоммерческой, гуманитарной организацией «Интерьюс Узбекистан» в рамках пятилетней программы ЮСАИД. Участвовали работники сферы образования, здравоохранения, представители силовых структур и неправительственных организаций, лидеры общественных групп, в частности, махаллей, а также журналисты и... бывший наркоман Кадыр.

- Стаж - восемь лет, - рассказывает он, - как пагубной привычке привело простое любопытство. Появился иной круг общения. Участились периоды употребления наркотиков. Бросил тренировки на стадионе. Но оставался уверенным, что в любой момент смогу «завязать». Однако постоянно находились оправдания. Зуб заболел. Чтобы снять боль, - доза. И так далее. Ум становится изощренным на эти дела. Начались ссоры в семье. Не клеилась работа, уволили. Ушла жена с ребенком.

Не заметил, как «подсел на иглу», - продолжает Кадыр. - Распродал из дома почти все, даже кровать, на полу спал. Если раньше чеки покупал, чтобы покаяться, то теперь - чтобы снять «ломку», не болеть. Попал в тюрьму за хранение наркотиков. Словом, побывал на самом «дне».

Признался, что, конечно же, пытался «образумиться». Не верили. Даже провоцировали: «Покажи пайку, ведь побезжил, как миленький!». Случались рецидивы. Но они происходили не от физической зависимости, а от нарушения психики, социального дискомфорта, из-за озлобленности на окружающих. «Никто тебя не понимает».

Рассказ Кадры прерывался на семинаре комментариями Ричарда Еловича, ведущего консультанта программы ЮСАИД из школы здравоохранения Колумбийского университета (США). Представлен был общий

обзор о наркомании, использовании героина. Рассматривались вопросы о том, что представляет собой общественное здравоохранение и какое отношение оно имеет к проблеме употребления героина в Узбекистане? В чем суть борьбы за снижение употребления наркотиков и какие виды деятельности она включает? Взгляд, отношение общества к наркомании и к людям, употребляющим героин. Обсуждалось то, какую роль клеимо «наркоман» играет в усугублении проблемы наркомании.

Тонко, ненавязчиво на семинаре проходила переоценка стереотипов. Вот пример. Поначалу вопросы к Кадры от участников тренинга были с обвинительным уклоном, в лучшем случае - с сострадательным оттенком.

- Когда пожар в доме, то в тот момент не ищут виновного, - выпраивает беседу в нужное русло Ричард Елович. - Нужно обуздать огонь. Бросить все силы на это. Так и наркоману, осознанно пытающемуся выздороветь, необходима помощь. Не одновременная, а постоянная. Лечение болезни - процесс долговременный, циклический, всесторонний. Но до сих пор бытует мнение, что наркомания - только криминал, только проституция, СПИД и прочие «страшилки». С этим борются. А кто на стороне опустившихся юноши? Потому-то и организован этот семинар. Всем миром надо искоренять беду, которая может войти в любой момент в каждый дом.

«От сумы и от тюрьмы не зарекайся», - в полной мере осознал значимость поговори Кадры. Сейчас он волонтер программы ЮСАИД, привлекает к работе еще нескольких таких же, как он, ребят. Бывает в школах, проводит беседы. Востребован обществом. Повысилась самооценка.

Нынешний семинар - презентационный. Такие тренинги состоятся еще отдельно для представителей государственных структур, общественных организаций и СМИ.

Тимур Низаев.  
Обозреватель «Правды Востока».

## ООО «BARAKA TA'MINOT»

ИЗВЕЩАЕТ ОБ УМЕНЬШЕНИИ УСТАВНОГО ФОНДА.

ВСЕ ПРЕТЕНЗИИ ПРИНИМАЮТСЯ ПО

ТЕЛЕФОНУ 75-93-10, ИЛИ ПО АДРЕСУ:

Г. ТАШКЕНТ, АКМАЛЬ-ИКРАМОВСКИЙ РАЙОН,  
УЛ. ТУРСУНКУЛОВА, Д. 152.

## ПРОГНОЗ ПОГОДЫ

НА 16-17 АВГУСТА

По территории республики - небольшая облачность, без осадков. Ветер восточный, 7-12 м/с, по северу и пустынной зоне местами усиление до 15-20 м/с с пыльной поземкой. Температура ночью - 18-23, днем - 36-41; по югу и пустынной зоне республики ночью - 20-25, днем - 38-43.

В Ташкенте - небольшая облачность, без осадков. Ветер восточный, 7-12 м/с. Температура ночью - 18-23, днем - 36-41.

Главгидромет.

## ОТКРЫТОЕ АКЦИОНЕРНОЕ ОБЩЕСТВО «МАДАНИЙ МОЛЛАР» СООБЩАЕТ:

на основании решения внеочередного общего собрания акционеров от 23 июня 2003 года и приказа Госкоммушества по г. Ташкенту от 7 августа 2003 года № 250-к-ПО ОАО «Маданий моллар» преобразовано в общество с ограниченной ответственностью.

Наблюдательный совет.



